

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ТЕРМИНЫ И ЭТНОТОПОНИМЫ КАРАКАЛПАКСТАНА

Сейтниязов К. М.

кандидат географических наук, доцент

Нукусский государственный педагогический институт имени

Ажинияза

г. Нукус. Каракалпакстан.

Аннотация: В статье рассказывается о топонимических исследованиях определенной территории. Особенno географические термины и этнотопонимы расположенные на территории Каракалпакстана. Важнейшей практической задачей топонимики является правильность написания, употребления и передачи на карте географических названий. Стандартизация топонимии это утверждения официальным органом по географическим названиям для конкретного географического объекта одного или более названий и их точной письменной формы, а также условий их использования. Сложности в данном важном вопросе обусловлены многими причинами.

Ключевые слова: Географические термины, народные географические термины, ойконимы, этнотопонимы, населенные пункты, озеро, куль, географические объекты, топонимия, топоним и.т.д.

GEOGRAPHICAL TERMS AND ETHNOTOPONYMS OF KARAKALPAKSTAN

Seitniyazov K. M.

Candidate of Geographical Sciences, Associate Professor

Nukus State Pedagogical Institute named after Ajiniyaz

Nukus. Karakalpakstan.

Abstract: The article describes the toponymic study of a certain territory. Especially geographical terms and ethnotoponyms located on the territory of Karakalpakstan. The most important practical task of toponymy is the correctness of writing, use and transmission on the map of geographical names. Standardization of toponymy is the approval by the official body on geographical names for a specific geographical object of one or more names and their exact written form, as well as the conditions of their use. Difficulties in this important issue are due to many reasons.

Key words: Geographical terms, folk geographical terms, oikonyms, ethnotoponyms, settlements, lake, kul, geographical objects, toponymy, toponym, etc.

Топонимы, являющиеся одним из важнейших пластов национальных ценностей, являются бесценным сокровищем, унаследованным от наших предков. Поэтому их сохранение и передача будущим поколениям является важным и актуальным вопросом. В то же время географические названия имеют статус историчности, они создавались на протяжении многих столетий в связи с социальными потребностями и могут олицетворять важное историческое событие. Конечно, топонимия Республики Каракалпакстан не является исключением.

Основную часть топонимии Каракалпакстана составляют топонимы, созданные на каракалпакском языке. По мнению экспертов, большинство из них появилось после переселения каракалпаков в дельту Амударьи. По официальным данным, на территории Республики Каракалпакстан насчитывается более 1200 населенных пунктов. Известно, что названия населенных пунктов - ойконимы представляют собой богатый информацией тип топонимов любого региона, связанный с господствующей в обществе

идеологией.

Среди названий населенных пунктов много этнонимов. Например, анна - (Чимбай, Тахтакупир), аралбай - (Чимбай, Кегейли), аршан - (Чимбай, Кегейли), бозак - (Кегейли),

дабал - (Бозатау), ешкили - (Кегейли), жагалтай - (Чимбай), жаман - (Кегейли, Чимбай, Нукус), ыргакли - (Караузяк), кепе - (Кегейли, Караузяк, Чимбай, Тахтакупир) и другие.

По подсчетам экспертов, этнотопонимы занимают значительное место в топонимии республики, они составляют 1/5 топонимии региона. К этнотопонимам относятся жалаир, кунгират, кенегес, кыят, мангит, кипчак у каракалпаков. Наряду с названиями таких этнических групп, как катаганы, найманы, узбеки, казахи и туркмены, родовые названия встречаются также в виде ойконимов. Это указывает на то, что эти народы жили бок о бок на этой территории с древнейших времен.

Среди этнотопонимов Каракалпакстана есть такие узбекские этнонимы, как Аючи, Акмангит, Эштеке, Кизлык, Сагир, казахские этнонимы, такие как Адай, Айтимбет, Карабатир, Мамыт, Отеген, Сарман, Шеге, туркменские родовые названия, такие как Айритам, Ата, Гарга, Донгузли. О кровном родстве тюркских народов, проживающих в Средней Азии, можно судить по встречающимся у них общим названиям нескольких родов и племен.

Природные условия страны отражены и в названиях республиканских ойконимов, то есть населенных пунктов. Среди них часто встречаются такие орономические термины, как тау, кум, жар, шунгил («глубокое место», «вогнутость»), ой («глубокое место», «малое углубление») и такыр. Например, Жумуртау, Порлытау; Жалгызкум, Жиндикум; Кызылжар, Каражар; Муратшунгил, Акшунгил; Думалакой, Караой; Каратакыр и другие.

Гидронимические термины, обозначающие водные объекты региона: арна - Пахтаарна, Тентекарна; ров – Шукурарык, Жангаарик; родник – Ашибулак, Сутбулак, сага – («начало русла») – Каналсага, Ушжапсага; озек – узяк (« журчащий ручей») – Майлышек, Кыркозек; салма («небольшой ров») – Бозсалма; жап-яп («средний ров») – Жалпакжап, Каражап, Найманжап, колодец – Аккудык; жагыс - ("место") - Акжагыс и т. д.

Среди каракалпакских гидронимических терминов слово «озеро» принимало большее участие в образовании синонимов, чем другие термины. По официальным данным, слово озеро встречается в названиях более 40 населенных пунктов. Этому есть две основные причины: первая – основная часть территории республики расположена в нижнем течении Амударьи, а вторая – то, что в половодные годы река разливалась и образовывала озера. Канлыкуль, Турткуль, Кутанкуль, Шоркуль, Камыскуль и другие являются примерами озер.

В топонимике республики есть и географические объекты, называемые фитотопонимами (от греческого phytos – «растение»). Например, среди таких имён есть название Кегейли. Кегейлийский район расположена в низменности на правом берегу нижней Амударьи.

Название Кегейли связано с названием канала Кегейли, протекающего по региону. Своё название он получил потому, что обе стороны канала покрыты деревьями под названием кегей. [4].

Поэтому характерным признаком в названии водоема послужило обилие деревьев кегей на берегах протекающего по региону канала. Позже город и район получили одно и то же название. Поэтому название канала первично, а название города и района — вторично. Дерево кегей внешне похоже на дуб и чаще всего встречается в местах у воды.

Раньше из дерева делали колеса телег. Почки и стручки являются

хорошой пищей для птиц. Отвар и настойка почек Кегеи используются в медицине. [7].

Следует отметить, что в прошлом жизнь и деятельность человека были более тесно связаны с флорой, поэтому данные типы названий являются достаточно древними.

Фитотопонимы указывают на обилие или редкость видов растений на данной территории. Флористические топонимы также занимают особое место в образовании топонимов.

Географические названия Каракалпакстана часто содержат ойконимические термины. Если обратить внимание, среди них лидируют термины аул и замок (крепость). Около двухсот названий населенных пунктов содержат термины «аул» и «крепость» более чем в тридцати. Многие имена, такие как Бозаул, Кепеаул, Айазкала, Жамбаскала, Жампыккала, Жанакала и др.

В топонимике республики встречаются топонимы, связанные с религиозными верованиями, которые напрямую связаны с многовековой оккупацией Моваруннахра арабами. Среди религиозных топонимов эксперты отмечают большое количество имен, связанных со святыми, пророками и различными религиозными верованиями.

Одним из таких названий является название Ходжелийского района. Ходжейли – это частично измененная форма слова Ходжали, удобная в произношении местного населения. Ходжа, Худжа (перс. - «хозяин») — почётный титул и вид обращения, использовавшийся в разные периоды в исламских странах. По социальному классу ходжи уступали только Сайдам. Существуют разные мнения о происхождении Ходжаса. В некоторых источниках говорится, что ходжи произошли от крестьян, в то время как в других они являются потомками генералов, возглавлявших арабские завоевательные кампании. [7].

Специалисты утверждают, что название Ходжейли, данное району и городу, появилось в конце XVII - начале XVIII веков. В 1874 году в Ходжейли приехал русский исследователь А.Л. Кун и записал рассказ местного населения об истории образования города. По преданию, крепость, являющаяся основой нынешнего города Ходжейли, была построена Эшоном Аламином ходжей, переехавшим из города Яссы (ныне Туркестан). Местные жители и сейчас говорят, что город основал ходжи, принадлежавшие к суфийскому ордену Ясави.

Одним словом, топонимика республики считается историческим, духовным и культурным памятником, созданным местными народами в разные эпохи и на разных языках. Топонимы отражают повседневную жизнь, образ жизни, язык, хозяйственную деятельность, культуру, обычай, этнический состав народов, проживающих на территории республики, а также окружающую их природно-географическую среду.

Среди географических названий региона немало истинно национальных топонимов, как по содержанию, так и по грамматике. Самое главное, что регулирование названий географических объектов сегодня стало вопросом государственной важности. Сфера использования имен в Республике Каракалпакстан расширилась от простых граждан до органов государственной власти.

Литературы:

1. Абдимуратов К.А. Топонимика Каракалпакии. АКД. - Нукус, 1966.
2. Досимов З. Топонимы Хорезма. -Т.: «Наука», 1985. -104 с.
3. Нафасов Т. Кашкадаргинский сельский реестр. -Т., «Редактор», 2009. -432 с.
4. Сейтниязов К. Топонимы Сереных районов правобережья

Каракалпакии. Диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук. - Т.; 1998.

5. Караев С. Топонимы регионов Узбекистана. -Т., 2005. -238 с.
6. Хакимов К.М. Топонимика. Учебник. - Т.; «Мумтоз суз». 2016. -368 с.
7. Хакимов К.М. Слово на карте. - Т.; "Мир". 2019. -231с.
8. Национальная энциклопедия Узбекистана. 6, том 11. -Т., 2005.

92 с.